

Z potulek světem.

Plzeň F. K. Vondra.

Nabyl jsem nikdy pověřivým a nevěřil jsem na ty šíry, ani na známky štěstí a neštěstí, ale podle mé poslední zkušenosti snad konečně přece je na tom něco pravdy. Když jsem vyjel z Omahy, bylo to na den 1. apríle, a to jest den, v který přejí si celý svět z každého člověka blázný dělá. Když jsem byl v půli cestě z domova k nádraží, vzpomněl jsem si teprve, že jsem zapomněl část připravěného prádla a tobolek na peníze (byl bych málem řekl a penězi, ale to vte, novinář a peníze, to jsou dva pojmy, které se nepojí). Vracel jsem se tedy pro zapomenuté věci k domovu, ale tu mne napadla ta pověra o štěstí a aby to neštěstí ke mně nemohlo, tedy just a just jsem se obrátil a pokračoval ve své cestě. Ale marné všecko mě šílil. Neštěstí již, jak se zdá, bylo hotovo. Jel jsem rovnou cestou do Weston a přijel jsem tam za silného lijáku. Ubytoval jsem se v hotelu a seznal jsem, že majitel jeho jest pravý mrzout, který ještě snad na nikoho přívětivě se nepodíval. Vyhledav našeho jednatele, pana Vojtu, který jest zdejším oblíbeným hostinákem, viděl jsem, že má dlouhou chvíli a také nějak mrzutě na ten brečící svět a plačící oblohu a na ty lidi a farmářů prázdno ulice hledí. Čtěl jsem tedy aspoň jeho, když ne sebe trochu povyzráti, ale ten osud aneb to neštěstí i tu se jevílo a figury a padesátky a jase a minou jako by mne ani neznamenaly. Ulehal jsem toho večera na odpočinek v tom poznání a přesvědčení, že jsem byl notně vyvedený aprílem. Očekával jsem ovšem, že druhý den to napraví. Avšak druhý den mránilo se a dávalo pořádk dále o sto šest a tak to trvalo po několik dnů. Nikdo se tomu do jista diviti nebude, jestli jsem byl nad tím trochu mrzutým a když jest člověk mrzutým, tedy bývá také škarohlídem a hledí na všechno z té stránky temnější a nepřívětivější.

Weston jest městečko na Union Pacific dráze, osm mil od Wahoo ležící. Čítá asi 600 neb 800 obyvatelů. Západně a severně od města rozkládá se česká osada, jedna z největších a nejstarších v Nebrasce. Obchod český jest tu zastoupen smíšeným krámem pana Hakla, český hostinec má tu náš jednatel pan Vojta a druhý pan Josef Ohnoutka, doutníkářskou dílnu založil tu před několika lety pan Josef Hausner a Hdí ji a úspěchem. Jest tu též český lékárník, jemuž, jak se zdá, záleží více na politice, nežli obchodu a několik českých řemeslníků tu provozuje samostatně živnost. Byl jsem tu přes den volen a potěšen byl jsem z toho, že dostalo se Čechům zastoupení v městské radě a zejména z toho, že živiální pan Jos. Hausner, svrchu zmíněný doutníkář, zvolen byl. Když jsem po volbě odjížděl, zasmil mne pan Hausner znamenitým svým výrobkem, abych na jeho zdraví co radního měl v Kansas čím dýmat.

Z Weston zajel jsem do Wahoo. Jest to jenom osm mil cesty, ale tak pěkných krajín, kde by patrno byla samožnost osadníků, všady nenajde. Wahoo jest, jak známo, okresním sídlem Saunders Co. a před lety, pokud pouze jediná dráha tády vedla, bylo hlavním obchodním městem v okrese. Takovým sice zůstává až posud, avšak obchod západních osadníků, většinou Čechů, odpadl mu založením několika městeček jiných. Proto však přece jest Wahoo posud čilým městem obchodním, ač nemá nyní tak velké procento obchodu českého. Počet obyvatelstva zdejšího obnásí kol 2500. Na návrh našeho města jest radnice, ale bohužel, že ten velký počet občanstva českého nemá tu žádného zastoupení. Před

lety sice zvolen tu byl za republikánské tiskové okresním klerkem pan W. C. Kirchman, kterýž chvalitebně úřad svůj zastával. Od té doby navzájem byli několikráté různí kandidáti na demokratické aneb populistické tiskové, avšak zvolení nedosáhli. Vte proč? Částí voličové tvoří více než čtvrtinu veškerého počtu voličův a skoro polovinu strany demokratické neb populistické, která jenom pomocí českého voličstva v tomto okrese vítězí. Avšak jestli je kdy nějaký Čech navržen z té strany, zradí jej voliči té strany v jiných částech okresu. A tak neustále jsou Čechové v podruží jiných a tvoří tu jedinou velkou osadu českou v Nebrasce, která nemůže dodělati se zastoupení v úřadech a to proto jen, že nechá po sobě šlapat. Kdyby českí voličové konečně poznali svou sílu a dali jednou těm pletichářům demokratickým a populistickým za vyučnou, kdyby se jednou od nich odvrátili a dali jim počtiti, že bez českých hlasů nemohou v Saunders County vítězit, pak by do jista chovali se títo vůči nim jinak v budoucnosti. Avšak pokud jsou volni známí to jho a jako ovce za beranem vrhají se za stranou tou třeba do propasti, tak dlouho budou na nich pleticháři političtí štipat své dříví.

Ve Wahoo nalézá se největší český obchod v Nebrasce, jest to obchod bratři Killianů, založený tu před dávnými lety výborným obchodníkem, oblíbeným panem Tomášem Killianem. V obchodě tomto zaměstnáváno jest deset až dvacet klerků a v celém okrese proslulým jest obchod tento svědomitým a poctivým jedním majitelů.

Výborného pohostění dostalo se mi ve chvalně známém hotelu pana W. Klimenta, jehož přívětivost a úslušnost jest příkladnou, tak jako pečlivost jeho manželky, kteráž jest tak vzornou hospodyní, jako pan Kliment hospodářem a proto mohou všem, kdož do Wahoo zavštájí, co nejlépe hotel tento doporučiti. Zdejší krajane patří k neještěnější občanům města, neboť mnozí jsou zamožní a jeden jest předsedou zdejšího Saunders Co. National banku, i tuším, že jest to jediný krajan, jehož podpis na bankovkách koluje. Bank ten má též několik jiných českých akcionářů i úředníků. Mezi jinými jsou tu dva české řeznické obchody, oba velmi pěkné, tři české hostince a jiné závody. Jelikož počasí zde nechťelo se vyjasňovati a slychal jsem druhdy, že v Kansasu nepřát, pustil jsem se tedy k jihu. Cílem cesty mé bylo Wilson, Kans.

Castou, kudy jsem jel přes Nebrasce a Kansas, viděl jsem, že osení, zejména ozimní pšenice, velmi dobře stojí. V Nebrasce ovšem pro mokro nemohli ještě počátkem dubna do pole, ale ve středním Kansasu již se jarka a oves zelenaly. Zejména bujnou všude jeví se vojtěška, kterouž hojně pěstují v Dickinson a Saline Co. a kteráž svou brálovou zelení zdaleka oko poutá. Ve Wilson vyhledal jsem ovšem nejdříve jednatele našeho, pana Jana Tobiáše, obchodníka se železným zbožím a polním nářadím a to vesměs nejlepšími výrobky nejdokonalejších druhů. Pan Tobiáš se v dlouhé chvíli zaměstnává též knihářstvím a koná dobrou práci lacino. Wilson jest hezky rozložené městečko, asi o 800 obyv. Až do minulých dnů mělo dvě banky, z nichž jedna se nazývala Bohemian State Bank, kteráž ale druhému banku vyprodala. Tak vidíte, jak myslel vždy, že všem těm bankářům se vede dobře a že sedí jen v rakosi a dělají přfátalky, ale ono to ovšem asi nebude pravda.

Wilson jest městečko, ležící blíž české osady, kteráž založena tu byla před 23 lety krajanem panem F. J. Švehlou, jenž sem se Saline Co., z Nebrasce, se přestělo. Krajina tato by pokračovala velmi dobře, kdyby



Máte jednu neb více krav?

Jestli ano, ať již pro zdraví vašejších, pro domácnost neb mládež, neřkyte se štěstí mléčné odstředivky.

The De Laval Separator... Otčetví: ELGIN, ILL. - Hlavní pobočka 74 Cortland St., NEW YORK



nebyla občas navštívena suchem. Po většině let spadne vláhy hojnost, avšak některá léta přece se jen nurodí a to pak rozkvét osady poněkud zdržuje. Nemůžeme říci, že lež tato krajina již v části suchopárné, nýbrž spíše blíž rozhraní a kdyby byl nějaký způsob, jakým by se dost vláhy zajistiti dalo, nebylo by potřeba hledati lepší krajiny, nežli zdejší. Snad artéské studně, aneb větrníky jednou rozluští tuto otázku.

Obchody ve Wilson jsou částečně zastoupeny českými obchodníky, jako ku př. p. W. F. Sekavec (ale no ten Sekavec, co tak rád do toho seká jako do jitrnic), má tu obchod smíšený, podobně též p. J. Tanpier, pan Alois Kňákal jest zdejší lékařníkem a jiné obory obchodní jsou zde zastoupeny. Především ale měste toto vyniká na "odpuštění" ševce a také každý druhý, kterého člověk potká, musí sejmout klobouk. Ševcovský klub uspořádá tančící ples k němuž počten byl cestující jednatel Pokroku Západu a Hospodáře pozváním, aby se podívil těm zárukám, jež se tam děly. Největší zásluhu si získal "odpuštěním" pan Anton Šlechta, kterýž sice ještě není ani pokřtěný, ale vyniká nad jiné. Že byla zábava znamenitá, to vás mohu ujistiti a odbyla se v tom nejlepší pořádku, trvající až do třech hodin ráno.

Česká osada v Market Lake, Idaho.

Společnost The Snake River Land & Irrigation Company zabezpečila si asi 15,000 akrů pozemku před rokem neb déle, kteréž vyhradila pro českou osadu. Minulý rok několik obchodníků i farmářů z Iowy, Nebrasce a Texasu jeli se na osadu tuto podívat, očekávajíc, že přijedou do krajiny neosávané. Avšak k svému velikému překvapení našli krajinu tu osídlenou, v některých částech již po mnoho roků. Našli tu farmy některé a tak dobrými výstavnostmi jak jen lze nalézt na farmě iowské neb nebrasské a jelikož každý z nich kdo sem přijel na podívanou, koupil buď pozemky k farmářství, aneb majetek v městě, aneb obě, jest to důkazem, že každý kdo sem přijel, byl uspokojen. Někteří se hned minulý rok do nové osady přestělovali a jsou nyní pohodlně usazeni i mohou vám pověditi, jak se jim tu líbí a jakou budoucnost zde vidí. Společnost zmíněná učinila opatření, dle které hož budou každým měsícem dva výletní vlaky jezdit tam a voziti výletníky za zvláštní nízké ceny z kterékoli stanice na Union Pacific dráze.

První takový výletní vlak vyjel z Omahy v úterý dne 9. února o 3:30 odpoledne a další výlety budou jak následuje:

6. v úterý 27. dubna o 3:30 odpol. V ty dny bude se moci vyjeti z kterékoli stanice Union Pacific dráhy a připojiti se k vlaku výletnímu. Všichni kdož si chtějí zlepšiti svůj finanční stav a usaditi se v krajině, kde nemusí prodati úrodu za polovic toho co je stála vypěstovat, jako se děje nyní ve státech východních, měli by použiti této příležitosti a zúčastniti se některého z těchto výletů. O další zprávy pište buď anglicky neb česky na Snake River Land & Irrigation Co., Market Lake, Idaho.

Polní semena

výtečné jakosti v levné ceně GOLDEN CAP KUKURICE \$1.00 bušl. 2 neb více bušlů po 90c. IOWA SILVER MINE (kukurice ze semene původního) \$1.00 bušl. dva neb více po 90c. LEGAL LEADER. 75c. za bušl. nejlepší druhá vyzkoušená kukurice. Zašlete si o vzorek přílohu 2c v koutkách. BRAMBORY K SAZENÍ. Nejlepší druh bramborů za ceny velmi levné. Rural New York, nejnovější a nejvýdatnější brambory v tržbu pouze 50c. bušl. Pytle zdarma. A. A. Berry Seed Co. 133h3-2m CLARINDA, IA.

Pravé BROWN OBORÁVÁČE Zanesville, Ohio. jsou nevyrovnatelnými na poli kukaččiném pro svoji rychlost a dokonalost v práci. Jsou pevné, trvanlivé, zhotoveny z nejlepšího materiálu neškodnějšími dílníky. Nale upravené, otáčejí spojky. Jež drží při oborávání těchto ramena v rovnováze, mají vlastnosti, bez nichž, uvědoměly rolník, sezná vřady jejich, obejíti se nemůže. Máme nejlepší přístroj k regulování hloubky oborávání. Pěra při oborávání dokonalejší a pohodlnější a pevnější nežli kterákoliv jiná. Není možno aby se polámaly. Radličky dají se posunouti blížko sebe neb daleko od sebe dle přání. Jednoduchým zařízením dají se radličky postaviti do jakéhokoli uhlu. BROWN MANUFACTURING CO., Zanesville, Ohio. LININGER & METCALF CO., státní jednatelé v Omahy, Neb.

Potřebujete OBLEKY? Nenaleznete nikde výhodnějších koupí v oboru tom, jako v Boston Storu, roh 16. a Douglas ul. Můžká jarní svrchnky, jejich pravidelná cena jest \$19 až \$25, vyprodány budou po... \$7.50 a \$9.98 Můžká \$5.00 vlněné obleky za... \$2.50 500 můžkých kašmírových obleků rozličných vzorků po... \$2.50 Můžká \$10.00 obleky po... \$4.08 3000 můžkých celovlněných obleků, jež mají cenu až \$10, vyprodáno bude za... \$4.08 1000 obleků pro hochy ve stáří 4 až 14 roků po... \$0.80 Celovlněné chvilové obleky pro hochy ve stáří 4 až 14 roků... \$1.50 Nejlepší obleky pro hochy, jež jsou lacné za \$5, vyprodány se za... \$2.50 Šest rozličných druhů celovlněných můžkých obleků, pěkně zhotovených, po... \$3.98 Můžká \$15.00 obleky po... \$7.50 Obleky pro mladší od 12 do 19 roků po \$2.50, \$3.50, \$4.50 a 5.98 Největší výběr obleků pro hochy po \$0.80, \$1.50, 1.99, 2.50 a 3.50 Boston Store roh 16. a Douglas ul., Omahy, Neb.

ZAKLADÁNÍ ČESKÉ OSADY.

Jedna z největších dřevařských společností ve Wood okrese, ve státu Wisconsin, jest bez odporu JOHN ARPIN LUMBER COMPANY. prodává pěkné pozemky blíž Arpin stanice, nalézající se mezi dvěma dráhami, kdež kácením dříví můžete zanebat v krátkém čase vydělati dosti peněz k zaplacení pozemku. Pily a papíry, papír se dřeva vyrábějí, jakož i železnice křijají nejen zaměstnání obyvatelstvu, nýbrž jsou zároveň dobrým trhem pro dříví, jehož v okolí hojnost. Podobně možno zpeněžit všechny výrobky ostatní za ceny dobré. Seno prodává se po \$7.00 tuna. Mléko prodává se 20c libra. Oves prodává se po 17 ct. bušl. Vejce prodávána za 16c tu. Roste tu hojně bohaté trávy, což usnadňuje valně uláčení. V okrese bydlí 25000 obyvatel a většina z nich vlastní dobré obdělávané farmy, jež mají cenu od \$25 do \$30 akr. Každý tu prospívá. Abychom pozemky v nejkratší možné době vyprodali, dáváme pouze \$7.50 za akr za výhodných podmínek a při levných úrocích. Dráhy jsou v poblíží, cesty jsou dobré, čistá voda, zdravé podnebí, úroda zajištěna. 100 českých rodin tu již usazeno. Pouze 270 mil od Chicaga. Krajan John Pospíšil zodpoví všechny otázky. Dopíšte nám pod naším adrese: JOHN ARPIN LUMBER CO., Arpin, Wood Co., Wis.

SEMENA. Dřívě nežli objednáte semena zelin, květinová neb polní, zašlete nám seznam semen, jež si přejete a my vám učiníme zvláštní nabídku. Neodvažujte se ztráti čas, práce a peníze nákupem semen neznámé jakosti. V trhu nalézá se hojnost laciných nespolehlivých semen. Naše semena jsou chvalně doporučována těmi, kdož jich zkoušili. Hlavní sklad semen vojtěšky, kukurice, ovesa, jarní pšenice, pšenin atd. Dopíšte nám o ceny. Naše semena květinová a zelinová nelze předřít. Dopíšte si o naši sbírku 12 odrud sladkého hrachu, zaše se vyplacena za 25c. Naše semenářský katalog na rok 1897 zaše se zdarma na požádání. Adresujte, zmínice se o našem listu, na: 130-h1-3m THE NEBRASKA SEED CO., 520 North 16th St., OMAHA, NEB. Předplácejte Hospodáře svým přátelům do Čech, pouze \$1.50 ročně.